

# 氣象員父子

英國人說“想不出聊啥就談天氣好了”，意思是既可避免面面相覷的尷尬，又可預防價值觀衝突。這種社交模式後來遭到嘲弄，公然虛頭巴腦豈不太傻。拋開、按捺住最急迫的談利益、談八卦的渴欲，像詩人一樣興味盎然地談光風霽月、行雲流水，談與自然的關係，再乏味的人也要搜索枯腸，整出那麼幾套像樣的辭藻。也許談的仍是利益和八卦，沒什麼能阻止交談的人們在三句話之內交出價值觀，但假如從“天暖得早，您聽見烏鵲鳥的吵鬧了嗎？”開始，利益和八卦的品位就不好意思太低級吧？也許還是覺得虛，簡便慣了的人仍視之為無聊，有時真摯純樸的情感反而被這些毫無信息量的交流鬧得彆扭了。是這樣嗎？關於這一點，我倒有個異樣的體驗：

我以前看見我爸跟我爺爺的通信，經常詫異他們總是從蓉渝兩地的天氣談起，彷彿不談天氣就不會開頭了。我爺爺是老派文人，跟親兒子說話都要追求一種公允的口氣，好像言論不僅要傳家，還要傳世似的。我爸更過分，唯恐他父親不知道他繼承得很好，鋼筆字都要模擬毛筆的筆觸，在天氣的描寫上更力求翔實，恨不得附上一張水彩畫——所以他們的信我從不看第一段，還笑話他們是“氣象員父子”。我長大以後，心態忽然發生了變化，不太記得是怎么開始的，大概是從我爺爺去世了，我們整理他的舊信開始的。我一封一封地專挑第一段，還結合着我爸的看：

——上海今年出不了梅雨了，後弄地低，一條路淹掉，都沒辦法去小菜場。  
——成都好像全年都是梅雨，即便不下雨也不出太陽，幸好我們吃食堂。  
——廣播里講有颱風，曬臺上的花盆都被搬下來了，又晴了，但近期也不敢再擺上去。  
——今天早上天終於放晴，剛把被單拿出去又陰了，到傍晚肯定有雨，我有經驗了。  
——今年冷煞，一盆水泡年糕，忘在窗臺上，結冰了。  
——成都不太冷，但下雨潮濕，路面泥土很厚，我的膠鞋每只都有三斤重。

看了二十幾封往來的信，我才發現，以前跳過的第一段，最好看。爺爺提供家鄉的空氣安撫我爹的思念，我爹描述異鄉的生活告慰爺爺的擔憂。外人看着是東拉西扯，但默契就揣在寒暄里。我有時看着會笑，有時看着居然還會哭。



## 第一、作息規律。

快節奏的生活，讓很多人日夜顛倒、三餐不準、缺乏運動。長此以往，不僅精神萎靡、無心工作，還會對身體造成難以挽回的傷害。

你必須明白，人是不能被無限透支的。一定要保持良好、規律的作息，身體才能有一個好的狀態。時刻保持着充沛的精力，才能去追求更好的生活，把握住成功的機會。

身體健康是一切的前提條件，只有健康這個存在，後面無數的0才有意義。

爲了你追求的事業、熱愛的生活、深愛的家人，請一定要有規律地生活。

## 第二、堅持讀書。

很多人不喜歡讀書，也讀不進去書，甚至有人會覺得反正讀了也記不住，不如用那個時間看電視、打遊戲，反而更快樂一些。

人與人之間的差距，就是這樣一點點被拉開的。讀書與不讀書的人，真的不一樣。

看過這樣一段話：許多時候，自己可能以為許多看過的書籍都成過眼煙雲，不復記憶，其實它們仍在潛在氣質里，在談吐上、在胸襟的無涯中，當然也可能顯露在生活和文字中。

讀書，就是會這樣潛移默化地改變你，改變你的生活。千萬不要說讀書無用，只要你堅持下去，終有一天會遇見更好的自己。

## 第三、控制情緒。



小時候，我們都曾經歷過許多“天大的”事。

6歲那年，你無意中打碎了廚房的一只碗。你怕挨打，於是撒了謊，說那不是你打碎的，是它自己掉到地上的。可最後，你還是被父母揍了一頓。那一晚，你哭了很久，連睡覺都在做噩夢。可第二天一早醒來你又開始活蹦亂跳，早已忘了昨晚的那只碗。

12歲那年，你收到一封特別的信，讀完後臉立刻就紅了。然後你像做了虧心事一般，偷偷把信拿到班主任的辦公室去“告狀”說有人

## 一 惠施的大葫蘆

惠施是莊子的老朋友。

惠施說：“魏王給了我一些大葫蘆的種子，我把它種了，結的葫蘆極大，有五石的容量。可是它不夠堅固，用來盛水，一拿起來就破了。切成兩個瓢又太大，無處可容。因此，這葫蘆雖然大，卻大得無用，我就把它打破了。”

莊子說：“可惜啊！你竟不會用大的東西，這個葫蘆這麼大，你何不做一個網子把它套起來。然後把它綁在腰上作爲腰舟，使你在水中載浮載沉，這不是很愉快嗎？”

有用和無用是相對的，惠施認爲水只能裝在葫蘆裏面，其實水也可以在外面。一種想法行不通之後，再變通另一種便顯出了妙用，這叫作無用之用。（蔡志忠）

## 二 優點還是缺點

當初，她嫁給他，因爲他是一個非常堅強的男人，擁有鋼鐵般的意志；現在，在她的要求下，他們離婚了，因爲他是一個專橫、霸道的男人。

當初，他娶了她，因爲她嬌小柔弱、惹人憐愛；現在，在他的要求下，他們離婚了，因爲她過於脆弱、不能自立。

當初，她嫁給他，因爲他懂得如何努力打拼賺錢，能讓她過上優裕的生活；現在，在她的要求下，他們離婚了，因爲他滿腦子都是事業，根本無暇顧及她的感受。

當初，他娶了她，因爲她的一舉一動、一顰一笑總會讓他想起他的母親；現在，在他的要求下，他們離婚了，因爲她越來越像他的母親了。

當初，她嫁給他，因爲他快樂而浪漫；現在，在她的要求下，他們離婚了，因爲他游手好閒、喜歡玩樂。

# 自我管理的

不管發生什么事，都不要隨便把情緒發泄在親近的人身上，這樣既不能解決問題，還會讓愛你的人受傷。

發泄情緒是一種本能，而控制情緒卻是一種選擇。我們要學會做情緒的主人，而非情緒的奴隸。

## 第四、有時間觀念。

在職場中你會發現：越是成功的人，時間觀念越強。他們有着清晰明瞭的規劃，到什麼時間就做什么事情，從不拖沓，能高效地完成每一件事。而那些沒有時間觀念的人，做事往往容易手忙腳亂，工作效率大打折扣，工作結果都不盡人意。

有時間觀念，不僅是對別人和自己的尊重，更是負責。如果你熱愛生命，就不要浪費時間，因爲生命正是由這一分一秒構成。

從現在開始，合理規劃時間，保質保量完

# 你終將成爲自己的“過來人”

喜歡你。老師摸摸你的頭說，“被人喜歡是件好事。”於是從那時起，你不再把喜歡當作一種負擔，而是把它化爲前進的動力。

18歲那年，你高考失利。查到成績那天，你感到這輩子都完了。看着那些金榜題名的同學，你既羨慕又自卑。可是你沒有放棄自己，反而加倍努力，如今你在自己的領域也站穩了腳跟，還小有成就。對於一時的不如意，你早就釋懷了。

長大後，我們也同樣要經歷許多事。

24歲那年，你獨自去到一座城市打拼，給不起的房租、不中意的工作，以及對未來的迷茫，讓你倍感壓抑和煎熬。就在你以為走投無路甚至想要放棄時，一個看似偶然的機會向你投來了橄欖枝。雖然你並沒有因此一夜暴富，但卻也靠着自己的努力和堅持，在這座城市擁有了席之地。

28歲那年，那個跟你談了5年戀愛的女朋友提出了分手。她說願意陪你吃苦，但怕自己等不了你了。分手的那一晚，你一個人對着星空孤坐到天明，你以為這輩子再也碰不上對的那個人了。直到多年後，已經結婚生子的你偶然遇見了曾經的那個她，你才發現原來過去的一切都早已釋然。

40歲那年，你的事業遇到嚴重的瓶頸期，父母生病住進了醫院，孩子又正在叛逆的青

春期。那時，你常常會一個人坐在車里，待幾分鐘再回家。後來，你挺過了那段最艱難的時期。可能父母已離你而去，但也並不覺遺憾，雖然有很多不捨，但盡到了自己該盡的孝道。可能孩子也沒有成爲大才，你會有些許惋惜，但也並不覺得虧欠，畢竟孩子也有孩子自己想走的路。

不知你是否發現，人的一生會經歷許多坎坷和挫折，但當你回過頭來看時會發現，曾經那些以為過不了的坎最終都過去了，曾經以為解決不了的難最終也都過去了。

這一路走來，你慢慢變得更加成熟、更加理性，也更加強大。

其實，沒有人生來就知道：原來打破一只碗，並沒有什麼大不了；原來被人喜歡，會成爲長大後美好的回憶；原來高考是人生一個很重要但不能決定全部的轉折點；原來只要肯努力，就總有機會讓自己越過越好；原來必須要完成的責任和義務，只要你竭盡全力了也就不必太爲難自己。

但這些所謂“過來人”的經驗，並不能照搬，也不能走捷徑，它需要你親自去嘗試、去體會、去經歷。所以，無論此時此刻你正面臨着多大的困難，都不要悲觀，勇敢地去戰勝它。等到跨過難、越過坎，我們終將成爲自己的“過來人”。（作者：李思圓）



## 精彩短文選

### 三 滅掉燈

有幾個人坐着漁船出海釣魚，他們凝神垂釣，忘了時間。眼看天就要暗下來了，於是慌忙準備打道回府，可不知道是不是因爲海潮的流向發生了變化，他們失去了方向。在一片混亂中，天完全黑了，倒霉的是還沒有月亮，他們拼命地打着燈想要搞清楚方向，卻看不出所以然來。

這時，同船的一位智者叫他們把燈滅掉。這

鹹魚有什么分別？”人生如果沒有了夢想，就會缺乏奮鬥的目標，生活也會變得沒有方向。

每個人生來都是一張白紙，而夢想能讓這張白紙變得五彩斑斕。有夢想的人，從來都不畏懼前行路上的艱險，不會輕易放棄，總是充滿斗志。

只要你明確自己的夢想，並且朝着這個方向努力，總會有所收穫。即使沒有達到預期的目標，但在這個努力的過程中，你也會得到意想不到的驚喜。

人生是一場孜孜不倦的求索之旅，養成這6個自我管理的好習慣，你的生命會變得更加豐盈。（作者：良辰大叔）

# 6個好習慣

想着是自己能力不足，卻覺得是上司故意爲難；同事之間發生了矛盾，可能是自己考慮欠妥，卻怪大家不包容；同組一起做項目，自己負責的部分出了紕漏，卻怪別人不提醒……

吾日三省吾身的道理，每個人都懂，但卻不是每個人都能做到。時常反思自己，才能清楚地知道自己的不足，從而更加深刻地認識自己。學會從失敗中汲取經驗，及時改正，才能離成功更近一步。

靜坐常思己過，閒談莫論人非。人生就是在一次又一次的反思中，變得日益完滿。

第六、堅定夢想。

“一個人如果沒有夢想，那跟

